
SEOÂCŢiUNEA,
idiiiiistrâtiimsa ii Tipiralla
Bsaşov, piaţa mar« nr. 30. 
TELEFON Nr. 226.
Sarisori ne francate na 3» 

primase,
Sr^nascripte nu se îefcxitafc,.

Inserate
•îa primesc ia At'mlnisti'aţSuns 

Braşov şi la următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI: 

in '/lena ia M. Dukes NaofeC, 
Sire. Angenioid & Bmerio Les- 
ser, Hemrieh Sobalek. A. Op- 
pelik JSfachf., Anton Oppelik. 
în  «»dapeîta la A. V. Qolbe?- 
ger, Ekîtein Bemat. Inliu Le- 
opold (V II Erzeebet-kSrut).

Preţul Insorţlunllor : o serie 
garmond pe o coloană 10 b&ni j 
pentru o publicare. Publicări 
voai dese după tarii’ă şi învo
ială. — RECLAM E pe pagina 
8-a o serie *20 bani. '

A N U L  L X X I I
Telefon: Nr. 226.

SAZETA apare în tieoareii
ll!C£2S8iîîB pentru Assîîo-UmîiIî
Pe un an Stă cor., n - şase luz i 

12 cor., pe trei 1 mî 8 ser. 
8-rll &9 Dumlneoă < »sr, pe ir

Patru România şt mâliStru.
Pe un an «0 trancl, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 fr. 
i-rtl de Dumlneoă 8 IV. pe an.

Se prenumeră la  toate ofi
ciile poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

iboMisntal pentru Braso?;
Admlnietraţlunen, Piaţa marii 

tftrgul Inului Nr. 30. etagitţ 
I. Pe un an 20 ror., pe şase 
Icni 10 cor., pe trei luni 5 cor 
Ou dusul acasă : Pe un an 2i 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 

i trei luni 6 cor. — Un m»m- 
j plsr 10 bani. — Atât abor,*- 
} mentei«, eflt şi inaertinnils 
! sunt a se clăti înainte.

Nr. 32. Braşov, Joi 12 (25] Februarie 1909.

Criza în Balcani şi Rusia
Se mira lumea, de unde îşi iau 

Sârbii curajul de a se purta într’un 
mod atât de provocator faţă cu mo
narchia noastră, şi această mirare era 
eu atât mai mare, cu cât Rusia fă
cuse nişte declarări, cari îndreptăţiau 
a presupune, că nu se mai gândeşte 
şi poate că din capul locului nu s’a 
gândit serios de a protesta contra 
anexiuoei Bosniei şi Herţegovinei şi 
de a se opune făţiş realizării ei. As
tăzi, văzând cum deodată cabinetul 
din Petersburg şi-a schimbat atitudi
nea şi a ajuns a veni în contrazicere 
chiar şi cu Franţa şi Anglia cu pri
vire ia modul de procedere faţă cu 
Serbia, precum şi în cestiunea recu
noaşterii independenţei Bulgariei, în
ţeleg şi cei mai optimişti că purtarea 
provocatoare şi lărmuitoare a Sârbiei 
îşi are razimul său în po litica de in- 
tervenţiune a Rusiei, o politică atât 
de ciudată şi şovăitoare care, afişând 
ca ţintă a ei promovarea şi susţine
rea Ciiuzei păcii, lucrează mai mult 
pentru provocarea răsboiului.

Pentru moment toată pressa eu
ropeană e alarmată nu atât de cele 
cc se petrec în Serbia, cât mai mult 
de apucăturile viclene ale diplomatei 
ruseşti, cari reamintesc vremile, când 
politica fostului cancelar Gorciakov 
se afla în apogeul ei.

Pană acum predomină încă pă
rerea, că atitudinea cabinetului rusesc 
nu ţinteşte deadreptul la provocaroa 
unui războiu în Balcani, ci are de 
scop mai mult de a exercita presiune 
asupra Austro-Ungariei, ca să facă 
concesiuni cât mai mari posibile 
Şerbilor.

S’a dat expresiune în cercurile 
diplomaţiei germane surprindem a- 
supra contrazicere!, ce se arată în 
atitudinea ghem ulu i rusesc prin fap
tul, că acum deodată se accentuează 
la Petersburg rezistenţa în contra a- 
nexinnei Bosniei, care accentuare stă 
in contrast direct cu lecunoaşteiea

Bulgariei, ce s’a făcut deja pe jumă
tate din partea Rusiei. Dacă lui Is- 
volski îi place a juca rolul unui ze
los păzitor al tractatului deia Berlin, 
atunci cum vine, că acum deodată 
vede o călcare a tractatului numai în 
anexiunea Bosniei, nu şi în declararea 
independenţei Bulgariei ?

Contrazicerile aceste în atitudinea 
Rusiei şi silinţa ce şi-o dă Isvoisky 
de a împiedeca desnodâmântui paci- 
nic al crizei balcanice prin tot teiul 
de apucături, pentru cari pare a po
sede un deosebit talent, face ca si
tuaţia să fie foârte nesigură şi ca 
conflictul dintre Austro-Ungaria şi 
Sârbia, care pană acuma a ars sub 
spuză, să isbucnească poate ca mâne 
în flăcări.

Rusia s’a mai încercat să facă 
presiune asupra Austro-Ungariei şi prin 
aceea, că a propus, că marile puteri 
să întreprindă o acţiune mijlocitoare 
nu numai la Belgrad, ci şi la Viena. 
La Berlin însă Isvolski n’a aflat spri
jin pentru aceasta propunere, care fu 
respinsă de principele Biilow şi aernu 
a rămas ca numai la Belgrad să se 
facă acel pas colectiv al puterilor. 
Este însă nesigur dacă se va putea 
realiza şi aceasta intervenţiune, este 
c’un cuvânt mai nesigură ca altă 
dată situaţiune» întreagă în Balcani, 
unde dai de contraste în toate păr
ţile. Aşa se asigura mai erî aîaltăeri 
că acordul rnonarchiei noastre cu 
Turcia e perfect, ear azi se vesteşte 
că boicotul mărfurilor austro-ungare 
n’a încetat încă nici în Constantinopoi.

Majestatea Sa, care a fost anunţată cu 
săptămâni înainte, era prezentată, ca una, 
ce avea să aducă o soluţiune în cestiunea 
băncii. Foaia lui Hollo afirmă, că Kossuth 
s’a prezentat la Viena înaintea domnito
rului ca mandatar al naţiunii maghiare. 
Când colo ce să vezi ? Toate foile oficioase 
susţin cu privire la rezultatul audienţei 
de eri a lui Kossuth unisono, că ea n’a 
avut de loc un caracter decisiv. Ziariştilor, 
cari l’au întrebat, îndată ce a eşit dela 
palat, cum stau trebile, Kossuth nu le-a 
putut răspunde mai mult decât Justh, că 
nu le poate împărtăşi amănunte, — c’a 
fost primit graţios de rege şi că i-au ră
mas cele mai bune impresiuni dela au
dienţă.

Adevărul este, că Kossuth s’a măr
ginit a informa pe Monarh asupra tuturor 
cestiunilor actuale, în deosebi asupra Ges
tiunii băncii. Monarhul l’a ascultat cu aten
ţiune şi şi-a exprimat speranţa, că în ce
stiunea băncii, guvernele se vor putea j 
înţelege între oîaltă. Aşa dar va trece i 
încă timp până ce va putea fi vorba de o ! 
soluţiune oare-care. j

C8 VF83 Kossuth ? Intr’o telegramă, 
ce a adresat’o Francisc Kossuth partidu
lui independist din Felegyhaza, el z ic e : 
»Lucrez în interesul băncei independente 
sau pentru forma, ce i se poate da ei 
acuma, pentru banca independentă cu car
tel«. Se vede dar, că Kossuth s’a dus la 
audienţa din Viena cu planul gata de a 
stărui pentru banca independentă, care să 
stea în legătură de cartel cu banca au
striacă.

Audienta de eri, a lui Kossuth la

Adunarea dela Mehadia. Un număr 
mai mare de alegători din Mehadia au 
convocat pe Dumineca trecută o adunare, 
la care au invitat să participe pe deputaţii 
naţionalişti dietali şi pe deputatul Burdea 
Szilard. Din cauza alegerei din Oraviţa 
clubul deputaţilor naţionalişti a trimis la 
adunare ca reprezentant pe d-1 dep. Suciu, 
iar Burdea, mirosind ca va trage scurta, 
a escelat prin absenţă şi s’a lăsat substi
tuit prin câţiva gornici şi scriitoraşi ai 
săi, cari au căutat prin câteva întreruperi 
la începutul adunării să provoace scandal. 
Mulţămită atitudinei demne a poporului, 
care a venit la adunare în număr de a- 
proape 2000, adunarea s’a putut ţinea, iar 
întrerupătorii, după ce s’au făcut de râs, 
au părăsii pîoaţi adunarea împreună cu 
gendarmii, cari fuseseră cemcentraţi pro
babil pentru a »face ordine« în cazul unei 
încăerări.

Astfel d-1 dep. Suciu a putut vorbi 
poporului neconturbat de nimeni, expu- 
nându-i timp de două oare întreaga si
tuaţie politică a ţării şi îndeosebi activi
tatea deputaţilor naţionalişti. In mijlocul 
unei mari însufleţiri s’a votat unanim în
credere deputaţilor şi s’a luat o resolu- 
ţiune în ce priveşte introducerea votului 
universal egal, secret şi pe comune. De
putatului Suciu i-s’au făcut entusiaste ova
li uni.

a amMaaati*S3

; Alegerea dela Oraviţa.
|
I De patru zile d-1 George Pop de Bă- 
| seşti, preşedintele partidului naţional, se 
afla în mijlocul alegătorilor săi orăviţeni, 
pretutindeni întâmpinat cu mare însufle
ţire de poporaţiune. Iată cum apreciază 
ziarul »Drapelul« primirea candidatului na
ţional :

»De când s’a apropiat candidatul de 
cercul electoral, a fost gară de gară în
tâmpinat de aclamaţiile lumei, care din 
ziare era avizată despre sosirea lui. Aşa a 
călătorit din manifestaţie în manifestaţie, 
cari creşteau mereu cu cât se apropia de 
Oraviţa. A descrie ce a fost la Oraviţa 
este cu neputinţă condeiului omenesc Era 
vorba ca autorităţile prin măsuri poliţiaie 
să reducă din măreţia serbării. Dar... faţă 
de isbucnirea elementară a vocii poporului, 
a dorului inimei poporului şi a hotărârei 
sale demne şi impozante au rămas nepu
tincioase toate micile măsuri poliţiaie, 
toate şicanele şi şiretlicurile. In mii de 
piepturi o singură inimă a svâcnit, un 
singur dor a străbătut sufletele, unul şi 
acelaş gând i-a avântat pe toţi. Mulţimea 
necuprinsă de o singură privire omenea
scă, nemăsurată de ochiul deprins a apre
cia masse, valurile acele imense de capete 
cari se mişcau îndesuite pe stradele Ora- 
viţei române, erau un singur corp, un 
singur suflet, unul şi unitar, compact şi 
închiegat. Discursurile de recepţii,adunare, 
program etc. au fost incidente disparente, 
cari se înecau în manifestaţia măreaţă, 
care a fost momentul culminant al zilei 
do Duminecă, al zilei de eri şi fără îndo
ială şi al zilei de astăzi şi ai zilelor ce 
urmează pănă la alegere...«

Acelaş ziar relevează însă şi un mo
ment trist, care trebue să ne pună pe toţi 
pe gânduri, anume lipsa preoţilor din 
fruntea poporului, cari cu puţine esoepţi- 
uni aii trecut în tabeia contrară.

»Noi nu rezultatul alegerii îl temeni 
-  scrie acelaş ziar —, căci pănă când stă 
poporul zid, este acest rezultat pe deplin 
garantat, dar ne temem de abisul ce se 
deschide între preot şi popor. Acest abis 
poate deveni fatal nu numai pentru preot 
ci mai ales pentru rolul bisericii în viata 
poporu lu i n ostru «.

j In următoarele dăm câteva amănunt« 
i despre turneul electoral al d-1 ui George 
| Pop de Băseşti, care este pretutindenea 
| însoţit de deputaţii: Dr. Lucaciu, V. Da- 
i mian, Dr. St. Pop, Dr. A. Novac şi Dr. St

i<011 MAUL »GAZ IKAN^«
* * * * * *

Moartea deputatului Dragoş.
(Reminiscinţă, istorică.)

In 10 Maiu 1849 a fost ucis acest 
bărbat în orăşelul Abrud prin lăncerii ro
mâni din oastea muntenilor lui Avram 
Iancu.

Se ştie cumcă Dragoş ca trimis al 
guvernatorului Kossuth a venit în munţii 
apuseni pentru pacificarea muntenilor din 
ţara Ţopilor. Avea deplină înputernicire 
dela Kossuth şi spre ajungerea unei înţe
legeri pacinice se încheiase un armistiţiu, 
care din partea Românilor s’a observat cu 
stricteţă, încât ei retraseră anteposturile, 
cari toată iarna supraveghiaseră păsurile 
din munţii apuseni.

Dragoş fu primit cu bunăvoinţă din 
partea conducătorilor poporului. La cere
rea lui s’a convocat şi o adunare Ia Câm
peni, care s’a şi ţinut în faţa poporului 
muntean adunat în mare număr, şi la care 
a participat Avram Iancu şi toţi corifeii 
mişcărei naţionale, cari în acel timp în 
mare număr trăiau în munţii apuseni, şi 
între cari mulţi şi din România. A vorbit 
Dragoş poporului adunat într’un limbagiu

cam îmgâmiat, în care preamărea pe Kos
suth şi pe Unguri, din care cauză a şi fost 
huiduit de poporul adunat cu strigăte : 
jos cu e l ! jos cu e l ! Sub astfel de 
strigări s’a sfârşit adunarea poporală din 
Câmpeni, şi Avram Iancu l’a scutit de fu
ria muntenilor.

Precum am văzut, inteligenţa română 
acolo adunată era mai calmă faţă de vor
bele lui Dragoş decât poporul, căci însuşi 
Iancu l’a luat de subsuoară pe Dragoş şi 
l’a condus afară din locui adunărei, încun- 
jurat de mai mulţi inteligenţi români, între 
cari era şi Dobra şi Butean, cele două 
jertfe ale proastei încrederi în spusele lui 
Dragoş.

Avram Iancu cu toţi consoţii săi au 
părăsit Câmpenii mergând cu Dragoş la 
Abrud spre ă continua tratările împăciui- 
rei cu regimul republican din Dobriţin. 
Nici pe gardiştii săi nu i-a luat cu sine 

. prefectul-general Avram Iancu, acest idea
list, pentru posibilitatea de a se scoate la 
o înţelegere dreaptă cu neamul maghiar. 
La Abrud pertractările s’au continuat peste 
o săptămână dela adunarea poporală din 
Câmpeni, şi în tot timpul acesta nici o 
măsură de apărare Românii nu au luat, 
ci cu încredere ’şi petreceau timpul cu 
sfaturile îihpăciuirei, din care petrecere de

vorbe goale i-a trezit neaşteptata năpă
dire a armatei lui Hatvani, general ungu
resc trimis de Kossuth spre a putea sur
prinde pe muntenii încrezuţi în armisti
ţiul încheiat.

Hatvani cuprinse oraşul Abrud şi toţi 
inteligenţii români, aci adunaţi — cu toate 
promisiunile lui Dragoş fură a doua zi 
făcuţi prisonieri, între aceştia Dobra şi 
Butean.

Avram Iancu scapă ca prin minune 
de a fi şi el prins. Un avis primit într’o 
clipită îi dete putinţa a scăpa pe un deal 
necuprins de soldaţii lui Hatvani, aşa cât 
el singur putu ajunge la Câmpeni în 
acea noapte. Era Duminecă noaptea. La 
signalele date în acea noapte toţi comba
tanţii s’an prezentat în Câmpeni în ziua 
de Luni.

Cei mai mulţi conducători ai mişcărei 
| naţionale acum erau în puterea lui Hatvani,
| care fără a lua în seamă mai departe pro
testele lui Dragoş. a arestat pe Dobra, Bu
tean — ambii advocaţi şi înflăcăraţi na
ţionalişti — şi pe toţi Românii inteligenţi, 
cari se încrezuseră în vorbele lui Dragoş 
—  şi care i-au sedus a nu încerca o eva
dare din oraş, ce ar fi fost cu putinţă în 

j locuri muntoase precum este Abrudul, şi 
: mai ales în timp de noapte.

In aceasta purtare zace păcatul lui 
Dragoş, care prea multă ponderositate pu
nea pe misiunea ce i-o*dăduse Kossuth —  
care l’a adus jertfă mult cunoscutei poli
tice de duplicitate de veacuri de ei obser
vată faţă de Români şi prin Hatvani pusă 
de nou în practică.

La porunca lui Hatvani a fost în mod 
mişelesc împuşcat advocatul Dobra, năs
cut în Zlagna şi care avea rudenii de 

! sânge în Câmpeni.
| Când au auzit rudeniile lui Dobra,
| s’au şi gândit Ia răsbunare asupra lui Dra- 
! goş, ademenitorul Românilor.
i
I Dragoş încă a voit să meargă cu Hat
vani, când acesta, văzându-se periclitat de 
atacul vehement al muntenilor,într’o noapte 
întunecoasă s’a retras cătră Brad cu ar
mata câtă îi mai rămăsese, in fuga Ungu
rilor pe valea Corniţei, Dragoş cti adjunc
tul său Antonescu, — un tânăr student 
din Beiuş, — au rătăcit şi rămânând de* 
parte de grosul trupei maghiare au fost 
necesitaţi a se întoarce la Abrud, adăpo
stind u-se la casa lui Simeon Şuluţ,

Românii cuprinseseră în noaptea aceea 
Abrudul şi în dimineaţa zilei de 10 Maiu, 
sub conducerea rudeniilor lui Dobra despre 
cari amintisem mai sus — o ceată do Ai- 
fcăceni intrară în curtea lui Şuluţ, cerând
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Petro viei. La Oraviţa, deşi ningea din greu, 
a fost întâmpinat de mii de oameni. Ova- 
ţiunile la adresa candidatului naţional şi 
a însoţitorilor ei au fost de nedescris.

Duminecă după masă au plecat la 
Greovciţ, unde li s’a pregătit iarăşi o pri
mire din cale afară de însufleţită. Bande- 
riu de călăreţi le-a eşit în cale. Apoi frun
taşii comunei în sănii. In mijlocul satului 
aşteptau locuitorii cu mic cu mare. Discur
sul de bineventare îl rosteşte harnicul co- 
mersant Fabiu Nemoianu. Afară de candi
datul George Pop, au mai vorbit în mijlo
cul unei mari însufleţiri şi deputaţii Dr. 
Pop, Dr. Petrovici şi advocaţii Dr. Grop- 
şan şi Dr. Meşter.

De aici marele convoiu a plecat la 
Cacova, unde au fost întâmpinaţi de har
nicul şi neînfricatul preot Dabiciu, care în 
eiuda presiunilor n’a stat la îndoială că 
unde îi este locul. Aci a rămas candidatul 
peste noapte. Luni apoi a fost aici adu
narea, care a decurs ca şi la Oraviţa şi 
Greovaţ cu aceeaşi însufleţire. Poporul 
luase parte la adunare cu mic cu mare. 
Au fost scene emoţionante.

De aici au plecat la Comorişte. In 
cale le-au eşit 1 2  tineri, călare pe cai albi. 
Un car lung de boi era încărcat cu copii, 
cari cântau doina lui »Badea Gheorghe«. 
Strada principală a satului era festiv pa
voazată. Din toate ferestrile atârnau po- 
nieve, ţesături naţionale, cari dedeau că
suţelor albe un aspect fermecător. Aduna
rea a decurs ca şi cele premergătoare. 
Deosebit a impresionat, că aici a stat preo
tul în fruntea credincioşilor săi. Mândria 
sătenilor, că au un preot la locul său, nu 
se poate descrie.

După masă au plecat în lung convoiu 
la Forotic, unde de asemenea a fost pri
mirea grandioasă Eri, Marţi, au plecat la 
Goruia, una din cele mai însufleţite co
mune. Mare banderiu de călăreţi şi lung 
şir de trăsuri au eşit în calea candidatu
lui. Tot eri s’au ţinut adunări în Secaş şi 
d. m. la Ticvaniul-mare.

Comercianţii turci contra boicotului.
Din Constantinopol se anunţă că situaţia 
comercianţilor turci în urma boicotului a 
devenit foarte critică, aşa că au început 
să refuze ordinul comitetului de boicotaj. 
Comercianţii din Constantinopol şi din Sa
lonic s’au opus cererei comitetului de 
boicotaj.

Protocolul austro-turc. Din sferele di
plomatice din Constantinopol se anunţă că 
protocolul austro-turc nu se va semna 
decât numai peste două săptămâni, de
oarece guvernul turcesc ţine ca docu
mentul acesta să fle suberis de ministrul 
de externe personal. Dar acesta tocmai 
aeum face călătorie circulară în Europa.

Atitudinea împăciuitoare a Turciei.
Agenţia telegrafică bulgară publică o con
vorbire pe care a avut’o corespondentul 
său din Constantinopol cu Hilmi Paşa. 
Acesta a declarat, că noul cabinet otoman 
a adoptat cu totul politica [împăciuitoare 
a fostului cabinet. Noul cabinet va căuta 
să păstreze relaţiunile de prietinie cu sta
tele europene şi mai cu seamă, va căuta 
să aibă cele mai strânse legături cu Bul
garia. In ce priveşte populaţiunea din im
periul nostru, a declarat Hilmi Paşa, noi 
nu vrem să auzim de Greci, Turci, Cuţo* 
valachi, etc. pentru noi toţi aceştia nu

a li-se estrăda trădătorul Dragoş. Gazda 
casei ascunsese pe Dragoş într’o cămară 
din fundul târnaţuiui şi spuse oamenilor 
eă cel căutat nu se află aici. Antonescu 
le văzu toate acestea. Glotaşii stăruiau şi 
în urmă ameninţară cu moarte pe Şulu , 
cari ameninţări le auzia şi Dragoş, care 
de bună voie eşi din cămară şi se prezentă 
conducătorilor acelei trupe înarmate. Dra*. 
goş se krugă să-i cruţe, îi îinbiă cu gal
benii ^adunaţi de el pe timpul petrecerei 
din Abrud în schimb pentru bancnote 
kossuthiste, cari în munţi nu aveau curs 
şi numai de silă le schimbase unii oameni 
mai avuţi. — N’au folosit nimic rugările 
iui, căci Dobra era ucis şi rudeniile lui 
voiau rasbunare. Dragoş fu aruncat peste 
târnaţ în lăncile glotaşilor adunaţi în curte, 
«unde a fost sdrobit la moment şi trupul 
Iui, formând o masă de carne şt oase, a 
fost aruncat peste un zid într’o grădină 
din vecinătate, unde i s ’a şi făcut mor
mântul. Moartea lui Dragoş este o răsbunare 
pentru uciderea advocatului Petru Dobra, 
care răsbunare au săvârşit’o rudeniile ce
lui ucis.

laneu s’a supărat de acest fapt, căci 
ca idealist omorurile nu le suferea şi mulţi 
Unguri căzuţi în robia lui —  în Ioc de 
moarte, aflau scutul lui Avram laneu — 
îngrijindu-se chiar şi de întreţinerea lor 
şi a familiilor acelor priaonieri, pe cari îi 
aternase în Offenbaia,

există decât ca cetăţeni otomani«. Hilmi 
Paşa a desminţit apoi svonurile ce s’au 
răspândit, că ar fi obosit şi că s’ar re 
trage. »Vă rog sa spuneţi, a zis Hilmi 
Paşa, că toate aceste svonuri sunt absolut 
falşe.«

Regele Ferdinand în Rusia. După re- 
laţiuniie ziarelor bulgare Regele Ferdinand 
a fost primit la Petersburg cu toate^ono- 
rurile cuvenite unui rege, dar spre dezi
luzia celor din regatul Bulgariei, pănă 
acum nu s’a vorbit câtuşi de puţin de re
cunoaşterea Bulgariei ca regat. Părerea 
cercurilor din Rusia e că o recunoaştere 
dintr’odată a suveranitaţei Bulgariei, ar în
semna o călcare flagrantă a tratatului din 
Berlin. Pe de altă parte însă, se ştie cu 
siguranţă, că Rusia a făcut toate demer
surile necesare pe lângă marile puteri, 
pentru recunoaşterea Bulgariei Cea dintâi 
putere, care în prezent se opune, ar fi 
Anglia.

O telegramă din Petersburg anunţă, 
că ambasadorul Turciei a telegraf]at gu
vernului său că, ministrul de externe Is- 
wolski i-a declarat, că primirea Alteţei Sale 
regale a prinţului Bulgariei cu onoruri de 
suveran independent nu e decât o chestiune 
de pură formalitate.

»Vecerna Posta« publică un articol 
rezumând o convorbire, pe care un redac
tor al său a avut’o cu ambasadorul turc 
din Petersburg. Diplomatul în chestiune a 
declarat că regele Ferdinand a fost primit 
la Petersburg cu mari onoruri, nu din 
causă că Rusia a ţinut să recunoască astfel 
în mod indirect pe regele Ferdinand, ci 
în urma marilor rugăminţi ale marei du
cese Maria Pavlovna, care a rugat pe Ţar 
personal, ^arul a găsit că primirea re
gelui Ferdinand se poate face cu mari 
onoruri, aceasta fără să se pună în dis- 
cuţiune cestia recunoaşterei.

înăsprirea crizei balcanice.
Un bărbat politic, care a venit îu 

contact cu sferele oficiale din Londra, îşi 
rezumă astfel opinia asupra situaţiunii po
litice din Balcani.

De câteva zile decurg fără întreru
pere negocieri între Puteri. Curentul pan* 
slavist e azi cu mult mai tare decât a 
fost în 1876, când cu începerea răsboiului 
oriental. E o consideraţiune de mare în
semnătate morală, că Rusia vrea să-şi re
stabilească prestigiul, acum cam ştirbit, 
în Balcani.

De aci nu va urma însă, că dacă 
Serbia vrea să se sinucidă, că va fi spri
jinită de Rusia. Cu toate acestea guvernul 
rusesc a înştiinţat toate puterile cele mari, 
că în cazul isbucnirei unui răsboiu între 
Serbia şi Austro-Ungaria, şi în special în 
cazul în care Austro-Ungaria ar refuza să 
se conformeze decisiunei eventualei con
ferinţe europene, de a acorda compensa- 
ţiuni Serbiei, atunci Rusia va face cauză 
comună cu Serbia. Din cauza aceasta ofi
ciul de externe de aici consideră situaţiu
nea ca foarte gravă, şi necesitatea mo
mentului este ca Puterile să facă o presi
une nu numai asupra Serbiei ci şi asupra 
Austro-Ungariei.

Atitudinea schimbată a Rusiei.

Din Paris se comunică ziarului »N. 
Fr. Presse« despre părerile ce domnesc 
acolo asupra situaţiei, între altele :

In adunarea poporală din Câmpeni, 
l’am văzut de aproape pe Dragoş. Era de 
o statură mijlocie, brunet la faţă şi stricat 
de vărsat, cu barba neagră şi tunsă. Eta
tea lui a putut fi de 35 de ani. Mişcările 
lui erau iuţi şi tonul vorbirei nu prea plă
cut. Vorbea în modul Crişenilor şi amesteca 
şi câte o vorbă ungurească, dintre cari 
mi-a rămas în minte »agyaia«, care atunci 
nu pricepeam ce să însemneze.

A vorbit poporului sub ceriul liber, 
stând pe o masă, de pe care ia strigătele 
poporului a sărit jos între inteligenţii, cari 
cu laneu dimpreună stăteau în jurul mesei, 
laneu era îmbrăcat în o raantauă albă de 
haba, largă, aşa precum sunt folosite de a 
se putea arunca aripa peste umere. L’au 
luat aşa de braţ pe Dragoş, care era mai 
mic la statură şi mai acoperit de mantaua 
Iancului, încunjurat de inteligenţii români, 
trecură printre popor, ducându-se toţi ia 
cuartirul Iancului.

Adunarea aceasta s’a ţinut într’o zi 
de Sâmbătă şi locul a fost în troaşui »Onu 
Chitului« aproape de podul de peste râul 
Arieş.

Mai sus numitul Antonescu, ca de
putat congresual aflându-se în Sibiiu mi-a 
povestit scena ueiderei lui Dragoş.

Rubin P ăţiţi a.

Tot mai mult se observă aici ten
dinţa politicei ruseşti de a-şi manifesta 
sentimentele în favorul Sârbilor. Aici în 
Paris se crede, că Rusia n’ar primi nici 
un fel de acţiune duşmănoasă contra Ser
biei, fără ca să intervină ea însăşi. Oare 
asigurările acestea ale Serbiei corespund 
deplin adevărului, ori sunt menite numai 
de a intimida cabinetul din Viena? E greu 
a răspunde la aceasta întrebare. S’a ob
servat în zilele ultime, cum cabinetul ru
sesc şi-a schimbat de-odată atitudinea în 
cestiunea recunoaşterei independenţei bul
gare ; s’a grăbit înaintea tuturor celor
lalte puteri, să recunoască pe Ferdinand, 
folosindu-se de-o cestiune de etichetă şi 
tratându-1 ca pe un Suveran la sosirea lui 
în Petersburg. Mai zelos, ca ori şi când se 
întrepune politica rusească pentru Serbia 
şi cu oare care ostentaţiune joacă rolul 
de protector al ei. Politica rusească îşi 
mai întrebuinţează toată influenţa de a 
face ca pressa franceză să-şi schimbe pă
rerile în cestiunea balcanică. Această ati
tudine a Rusiei e îngrijitoare. In cercurile 
competente din Paris se crede, că cheia 
soluţiunei crizei balcanice e de a se căuta 
mai mult în Petersburg, decât în Belgrad 
şi chiar şi decât în Viena.

idea că marile puteri să intervină nu 
numai la Belgrad ci şi la Viena pentru o 
pacinică aplanare, nu vine — cum se crede 
în Berlin — dela Franţa, ci dela Rusia, 
care vrea numai să împingă Franţa îna
inte. Diplomaţia germană bănuieşte că 
asigurările acestea ruseşti, că vreau pacea, 
nu sunt sincere, ci sunt un joc dublu al 
Rusiei, care în ascuns aţâţă poftele de 
răsboiu ale Sârbilor.

*

„ Bor ei gen Officeu ziar oficios din Lon
dra spune că dispoziţia panslavistă o astăzi 
mai tare în Rusia decât în anul 1876 şi că 
Isvolski mai vrea cu orice preţ să resta
bilească prestigiul Rusiei în Balcani. Ade
vărat că guvernul rusesc a dat Sârbilor să 
cunoască, că dacă vor ataca ei pe Austro- 
Ungaria vor rămânea singuri. Insă în ul
timele zile Rusia a declarat puterilor, că 
de cumva din altă cauză se va naşte un 
războiţi între Serbia şi Austro-Ungaria, cu 
deosebire din cauza că Austro-Ungaria ar 
refuza de a se supune hotărârilor unei 
conferenţe europene asupra compenzaţiuni- 
lor pentru Serbia, Rusia va lupta în unire 
cu Serbia. Din cauzele acestea »Foreigen 
Office« consideră situaţiunea cu mult mai 
rea ca mai înainte.

*

In cercurile bine informate vieneza 
circulă ştirea, că în ultimele 48 de oare 
Rusia a avertisat de două ori în mod e- 
nergic pe Serbia să evite orice pas care 
ar putea agrava primejdia unui răsboiu. 
Rusia nu a ascuns guvernului sârb teme
rea ei, că cu toată bunăvoinţă ei pentru 
Serbia, nu ar fi în stare să o ferească de 
o catastrofă.

— Ziarele ruse din St. Petersburg 
mai cu seamă cele panslaviste, prepară o- 
pinia publică pentru un răsboiu în contra 
Âustro- Ungariei. In atacurile acestor ziare 
nu e cruţată nici Germania.

Dacă ar merge după părerea celora 
dela »Nowoje Vremja«, Isvolski ar fi tre
buit să trimită un ultimat Austriei, pen
tru retragerea trupelor ei dela frontiera 
sârbă, în caz contrar Rusia să declare 
răsboiu Austriei.

Faţă de aceste aţâţări atitudinea 
Rusiei oficiale e pacinică, fiind-că nu vrea 
răsboiu, de altfel nici nu poate. Diploma
ţia rusă are tot interesul ca Serbia să nu 
împingă lucrurile pănă la extrem si va da 
de sigur sfat Serbiei, ca la timpul său să 
cedeze.

In sferele politice oficiale ruse se 
crede, că Serbia se conformă sfatului 
Rusiei.

Atitudinea Sârbiei.

— Ziarul »Tribuna« din Roma pu
blică un interwiev, ce Pa avut cu minis
trul plenipotenţiar sârb Vuiei; acesta a 
declarat următoarele:

»Situaţia politică austro-sârbă nu e 
periculoasă, ci numai gravă, cum a fost 
de altmintrelea şi după anexare imediat. 
Ştirile despre un pretins ultimat al Aus
tro-Ungariei cătră Serbia nu sunt exacte. 
Cel mult ele sunt un batlon d’essais. Che
marea Puterilor este acum de a se face 
să i-se acorde Serbiei o compensaţiune te
ritorială, graţie căreia Serbia să poată a- 
vea un debuşeu la mare. De cestiunea a- 
ceasta depinde existenţa economică şi in
dependenţa regatului sârb.

— Cercurile guvernamentale sârbeşti 
par a fi în contra răsboiului, de oare ce 
recunosc că situaţiunea de azi nu ar pu
tea aduce altceva decât o catastrofă. Re
gele a declarat că. pacea va trebui păs

trată. In ce priveşte dezarmarea armatei 
nici nu vor să audă, de oarece se susţine 
că Serbia nu s’a înarmat nicidecum în 
mod ostentativ.

Un comunicat oficial sârbesc.

Ziarul »Samuprava« organ al guver
nului, publică un comunicat contra presei 
austro-ungare, care în ultimul timp a vor
bit de ultimatum şi de expediţiune de pe
depsire.

Ziarul declară pe baza unor informa- 
ţiuni culese în loc competinte că Serbia 
păstrează o atitudine cor ela faţă de 
Austro-Ungaria, neviolând nici direct, nici 
indirect datoriile ce i sunt impuse de tra- 
diţiu nile şi dreptul internaţional, apărând 
însă pe calea diplomatică interesele şi 
drepturile sale urmând sfaturile semnata
rilor tratatului de Berlin. Pregătirile mili
tare tăcute pănă astăzi nu au depăşit de 
ioc marginile, cari trebuesc observate în 
timp de pace de un stat; Serbia nu a fă
cut vreun demers îndreptat exclusiv con
tra Austro-Ungariei; armata sârbească n’a 
fost concentrată contra Austro-Ungariei, 
nici mobilizată contra acestei puteri. Gra
niţa e în stare cu totul normală, în că- 
sârmi sunt abia 10,000 soldaţi mai mult 
decât de obiceiu iarna, când efectivele ca
drelor sunt reduse la minim.

Ziarul relevă apoi pregătirile miiitare 
ale Austro-Ungariei şi zice: toate marile 
puteri cunosc adevărata stare de lucruri. 
Dacă ofensele şi ameninţările pressei aus
tro-ungare sunt simptomele uneî acţiuni 
diplomatice a Austro-Ungariei, declarăm 
că o atare acţiune este un pretext pentru 
a realiza a doua etapă a programului de 
cucerire a Austro-Ungariei în Balcani, 
în care program Serbia figurează ca obiect 
de pradă după Bosnia şi Herţegovina. La o 
aşa încercare, Serbia se va opune din 
toate puterile ei şi no îndoim ca Serbia 
să rămână isolată în acest caz nu numai 
pentru ca nu credem ca dreptul forţei 
armate să renască la începutul secolului 
al XX-lea, dar pentru că mai avem mo
tive pentru a crede aceasta şi din alte 
cauze mai positive.

Comunicatul de mai sus e judecat de 
cercurile ce stau aproape de ministerial 
de externe austro-ungar, ca o provocare 
la adresa Monarchiei. Limbag'ul provocă- 
tor al comunicatului a înăsprit situaţiunea 
deja destui de critică.

• *

Din B e lg ra d  se scrie »Corespondenţei 
sud-slavice«: »Chiar şi radicalii sunt sur
prinşi de tonul provocător al comunicatu
lui oficial publicat în organul guvernu
lui »Samouprava«. Aici domneşte mare i- 
ritaţiune. Şi cei mai optimişti politiciani 
sunt foarte îngrijaţi. Tot felul de faime 
circulă prin oraş. Cei mai mulţi conzideră 
declararea foaiei guvernului ca un fel de 
declarare de râzboiu. Ambasadorul rusesc 
Sergeiev, a cărui călătorie la Viena să 
zice că a stat în legătură strânsă cu ener
gica atitudine a Serbiei, e azi omul zilei 
şi asupra lui se îndreaptă toate privirile. 
Totodată Prinţul de coroană iese din nou 
pe primul plan. Toate sunt îndreptate 
spre războiu...«

ŞTIRILE ZILEI.
— 11 Februarie v.

Un nou proces al ziarului »Drapelul«.
Ziarului „Drapelul« din Lugoj i-s’a intentat 
un nou proces de pressă pentru o dare 
de seamă despre congresul socialiştilor 
din Viena, reprodusă după foile din Buda
pesta. Terminul de desbatere în faţa se
natului de punere sub acuză a tribunalu
lui din Timişoara s’a fixat pe ziua de 2 
Martie n.

Un mecenat român. Cetim în »Revista 
Bistriţei«: O întâmplare norocoasă, ne-a 
făcut să ajungem în posesiunea unei co
pii de pe testamentul bunului român şi 
mult regretatului căpitan în penziune 
Teodor Sandul, decedat în anul trecut, 
originar din Budacul român. Ce inimă no
bilă a sălăşluit Li acest bărbat, ce dra
goste a nutrit pentru neamul nostru obi
dit, vedem din testamantul său, prin car* 
lasă toată averea sa în valoare de 22.009 
coroane îa acţii şi circa 28,000 coroane 
în libele de depuneri (cu testament se 
parat) total deci 50.000 cor. »Asociaţiunti 
pentru literatura şi eultura poporului fo- 
mân«. Prin aceasta nobilă faptă, din car# 
vedem inima sa caldă şi idealurile cari 
l’au frământat în viaţă de a vedea întă
rită clasa meseriaşilor şi agricultorilor 
noştri: Teodor Sandul, şi-a scris ntimel# 
pentru veci, în cartea de aur a neamului 
românesc.

Bustul iui D. A. Laurian. d . spîru 
Haret, ministrul cultelor şi instrucţiunii
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publice a României, a publicat o scrisoare 
în »Revista generală a, învăţământului«, 
prin care îndeamnă lumea şcolară să con- 
tribue pentru ridicarea unui monument 
comemorativ, pentru slăvirea memoriei 
lui D. A. Laurian, la liceul Sf. Sava din 
Bucureşti.

Lavinâ în mantii Făgăraşului, in urma 
zăpezilor mari ce au căzut în timpul din 
urmă o mare nenorocire s’a întâmplat în 
munţii Făgăraşului. Mai mulţi locuitori 
dela ferestrăul din comuna Breaza erau 
ocupaţi zilele trecute cu scoborâtul lem
nelor din munte, in decursul lucrului ei 
nu observară cum de pe munte se rosto
golesc la devale masse tot mai mari de 
zăpadă, aşa că la apropierea acestei lavine 
ei n’au mai avut timp să se ferească. 
Massa colosală de zăpadă i-a ajuns ime
diat, rostogolindu-se peste lucrători. Alţi 
lucrători din apropiere numai după mari 
sforţări au putut să scoată de sub zăpadă 
pe mai mulţi dintrej cei îngropaţi de vii 
Doi lucrători însă s’au aflat morţi. La alţi 
doi lucrători nu li-s’a putut da de urmă

Renaşterea Messinei. De când cu gro
zava catastrofă din Italia de sud, guvernul 
şi autorităţile italiene s’au ocupat necon
tenit cu planul şi modalitatea reconstrui
re!' oraşului Messina. Astfel zilele trecute 
guvernul a încheiat un contract cu archi- 
tectul Thomas Hawkins pentru zidirea a 
1000 case, ce se vor ridica în apropierea 
oraşelor Messina şi Reggio. Casele vor fi 
construite pe fundamente de cement din 
fier şi lemn şi trebue să fie gata în timp 
de 3 luni. Pe timp de 6 luni guvernul a 
oprit lucrările de curăţire pe teritorul ora
şelor Messina şi Reggio.

P rofeţim  unui nou cutremur de pâ~
mâni. Astronomul francez Emil Marchand 
a profeţit zilele aceste un nou cutremur 
grozav de pământ, fără însă a putea indica 
locul catastrofei. Această profeţire şi-o ba- 
sează pe faptul, că zilele aceste centrul 
principal al activităţii solare va trece prin 
meridianul central solar, care cade verti
cal pe pământ. Turburările produse în at
mosfera solară din această cauză se pot 
mai uşor comunica pământului. In acelaşi 
timp coincide şi o puternică atracţie com
binată a soarelui şi a lunei. Probabil că 
cutremurile aproape zilnice, cari se mani
festă în diferitele părţi ale pământulu , stau 
în legătură cu proleţia lui Marchand.

O telegramă din Viena spune, că apa
ratele seismografice au semnalat eri două 
puternice cutremure de pământ, unul la o 
distanţă de 8000 chilometri, altul la o de
părtare de 1900 chilometri.

Mari Qutremure în Spania. Din Ma
drid se anunţă, că mai multe zguduituri 
produse de un cutremur de pământ au 
fost simţite la Elche, lângă Alicante. Po
pulaţia a fugit înspăimântată; o panică de 
ne descris s’a produs într’o biserică; mai 
multe femei, copii şi bătrâni au fost stri
viţi sub picioare.

Urmările beţiei. Ni se scrie din Cod- 
iea: Locuitorul George Făgărăşan din 
Codlea, de mai mult timp trăia într’o con
tinuă ceartă cu nevastă-sa. Se dedase la 
beutura de rachiu. In seara de prinderea 
postului, pe la 9 oare, după o ceartă eu 
nevastâ-sa, turmentat de beutură, făcând 
focul prea mare şi’au aprins casa. După 
de casa — a cărei pod era plin cu fân —  
a luat ioc, in cămaşe, desculţ şi cu ca
pul gol a fugit în pădure şi s’a spân
zurat. Vecinii văzând focul, au sărit şi au 
spart uşa, şi nefiind femeia acasă, au scos 
totul. Nu pot întrelăsa amintirea faptului 
destul de regretabil, că cu ocaziunea aceasta 
«omanda pompierilor din loc, a fost cât 
se poate de negligentă. Abia la sfârşitul 
stânsului s’a înfăţişat căpitanul pompieri
lor singur. A fost noroc, că fiind timp 
de iarnă, oamenii erau toţi pe acasă şi au 
sărit in grabă de au stâns şi izolat focul 
-cu zăpadă, căci apă nu era.

Vrednica şi bogata comună Codlea, 
încă până acum n’a găsit de cuviinţă de 
a provedea eu apaduci şi partea mai de 
sus a comunei locuită de. români. S’au fă
cut în privinţa asta mai multe rugări la re
prezentanţa comunală, însă nefiind acolo 
nici un singur reprezentant Român% nu s’a 
aflat nimeni să sprijinească dreapta ru- 
gare a Românilor. Dar despre asta, cu 
altă ocaziune voiu scrie mai pe larg.

Muiţăfflit* publică. Neputând mulţămî 
deosebit la cunoscuţi, prietini şi binevoi
tori, cari m’au condolat din incidentul 
morţii neuitatului meu soţ, David de Ha
des, Vă rog pe calea aceasta, să binevoiţi 
a primi sincerile mele mulţămite pentru 
mângăerea ce mi-aţi adus în nemărginita 
mea durere. Blaj, 19 Faur 1909, Văd.
* alerta de Hades.

Fapta unul nebun. Un eveniment tra
gic s’a petrecut zilele aceste în orăşelul 
Iglau. Candidatul de advocat Dr. Anton 
Horka, fiul unui grădinar, suferind de alie- 
naţiune mentală fusese internat într’un 
sanatoriu din Budapesta. înainte cu câteva 
zile mama bolnavului s’a adresat direc
torului dela Sanatoriu, întrebând cum îi 
merge fiului său. Ea primi răspunsul, că 
ce e drept nu este pe deplin vindecat, dar 
starea lui nu este nici prea periculoasă. 
In urma acestui răspuns, mama îl aduse 
pe fiul sau acasă. Când mama lui se duse 
în bucătărie, nebunul se furişă după dânsa, 
închise uşa şi cu un vas de fer zdrobi 
mamei sale capul. Dupăce o omorâ, el 
ieşi din c <să; pe stradă însă fu prins, le
gat şi dus iarăşi în sanatoriu.

întreruperea comunicaţiei din judeţul
Dorohoi. Din Dorohoi se anunţă, că comu
nicaţia în acest judeţ e cu desăvârşire 
întreruptă din cauza viscolului puternic 
din ultimele trei zile. In comuna Cotzu- 
rea, o turmă de oi a fost acoperită de 
zăpadă, toate oile înabuşîndu-se. Locuito
rul Popovici din satul Cordăreni, care 
plecase la drum într’o sanie cu un cal, 
s’a perdut şi nu se mai ştie nimic despre el.

Din cauza viscolului ce bântue in 
România s’au înzăpezit următoarele por
ţiuni do finii: Roşiori -T . Măgurele, Ro
şiori— Zimnicea, iaşi — Vaslui, Iaşi— Un- 
gheni, Iaşi— Dorohoi, Leorda— Dorohoi.

Dela oficiu! de dare al oraşului pri
mim spre publicare următoarele: In sen
sul §-lui 36 pct. f. a art. de lege XLIV. 
din 1883 şi ordinului direcţiunei financiare 
reg. ung. din loc Nr. 5097— 1909 toţi acei 
plătitori de dare, cari au întrelăsat do a’şi 
prezenta la acest oficiu pănă acuma coa
iele de dare spre încheiere cu datoria de 
pe anul 1908, sunt provocaţi prin aceasta 
a-şi prezenta la subscrisul oficiu de dare 
coaiele de dare spre scopul numit, în ter
min de 8 zile.

împărţire dB Săminţe. Comitetul cen
tral al »Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiu«, vesteşte pe membrii 
Reuniunei, ca va împărţi între membrii în 
mod gratuit şi în primăvara anului de 
faţă săminţe de trifoiu, de luţernă şi de 
napi de nutreţ. Cererile pentru a fi împăr
tăşiţi membrii să le înainteze la comitet 
cel mai târziu pănă la 10 Martie. Membrii 
împărtăşiţi cu asemenea săminţe în anii j 
trecuţi, sunt rugaţi a face raport cât mai I 
amănunţit despre recolta avuta şi despre 
esperienţele făcute la cultura acestor plante 
de nutreţ.

NECROLOG. Subscrişii adânc întristaţi 
aduc la cunoştinţa tuturor rudeniilor, cu
noscuţilor cumcă prea iubita soţie, mamă, 
mătuşe, verişoară Vcroiuea Florian, născ. 
Poruţiu, după un morb greu şi îndelungat 
şi’a dat nobilul său suflet în mânile Crea
torului, împărtăşită fiind eu ss. sacramente 
ale muritorilor în etate de 60 ani. Rămă
şiţele pământeşti se vor pune spre veci- 
nică odihnă Joi, în 25 Februarie la 2 oare 
p. m în cimiteriul comun din Copand. In 
veci amintirea ei. Fie-i ţărâna uşoară şi 
memoria binecuvântată!

Copand, la 23 Februarie 1909. Geor- 
giu Florian, soţ. luliu, Bazil, Aurel, Mă- 
rioara ca fii. Traian, fiu vitreg şi fami
liile lor.

0 scrisoare a Iui Avram iancu. in
cartea lui Eugen von Friedenfels: » Joseph 
Bedeus von Scharberg—Beiträge zur Zeit
geschichte Siebenbürgens im 19 Jahrhun
dert*. voi. II. pag. 404— 412 se găsesc apre
cieri juste, scrise cu oarecare căldură, des
pre Iancu, pe care un istoriograf austriac, 
vestitul Belfert în a sa » Geschichte Oester- 
reichst Wien (1870) îl înfăţişează dease* 
menea în cele mai frumoase colori (»der 
Alpenkönig-Iancu).

La pag. 4*1—412 reproduce Frieden
fels o epistolă a lui Iancu cătră Ilio Mă
celarii! spre a dovedi, că din iancu nu s’a 
stins scânteia spiritului său ager şi pă
trunzător, nici dupăce în urma zguduirilor 
sufleteşti, prin cari a trecut el şi naţiunea 
română, ajunsese victima celei mai înfio
rătoare boale. Reproducem aici epistola 
aceasta interesantă, care poate servi şi ca j 
o complectare a celor povestite in bio
grafia românească a lui iancu şi pe care 
o publică organul Asoeiaţiunei »Transil
vania«.

»Frate U ie!
Epistolele tale din 5 şi 2L Februáriéi 

le-am primit, şi dacă nu ţi-am răspuns 
pănă acum, să nu crezi, că am făeut’o de
cât din acel motiv simplu, că mi-am pro
pus a nu mai coresponda cu nime. Sute' 
de epistole dela amici şi conşcolari— cari ! 
sigur numai eu intenţii bune Voiau să »fie: 
dacă mai trăiesc ori nu — le-am aruncat

la o parte fără a le da răspuns, ceeace în 
tot cazul e o indiscreţie din parte-mi, dar 
eu nu sunt de vină, daca mi-am câştigat, 
durere, trista convingere, că în ziua de 
azi omul nici nu mai ştie, cui să se în
creadă.

Tu mă întrebi, ce mai sperez şi ce 
mai cred eu? Iată îţi răspund, că timpul 
speranţelor mele a trecut, şi că credinţa 
mea e ca a şarpelui, căruia natura îi im
pune sa-şi apere capul; totuşi să nu crezi, 
că spun acestea, fiindcă mi-aş teme viaţa 
mea nenorocită; nu, —  căci această via(ă 
mi-am expus'o în anii 1848 şi 1849 în mai 
multe rânduri pentru iubita mea naţiune 
şi pentru credinţa cătră Împăratul, — ci 
înţeleg iubita mea naţiune, care suspină de 
atâtea dureri şi pentru care m’ar durea 
inima, dacă prin mărturisirea credinţei 
mele adevărate o aş aduce într’un pericol 
şi mai mare. —  Altădată mai mult, rămâi 
sănătos şi nu-ţi uita de mama, la sânul 
căreia ai crescut şi nici de prietinul tău 
sincer: Iancu m. p., advocat şi prefect. 
Vidra de jos 15 Maiu 1860.

Ar fi de dorit, ca acele sute de scri
sori, de cari face Iancu amintire în această 
epistolă, să se fi păstrat, şi aflându-se la 
vre-un particular, sa se trimită Muzeului 
»Asociaţiunii« spre îngrijire. 1. L.

M u lţă m ită  p u b lic ă .

Reuniunua femeilor române din Bra
şov aduce la cunoştinţă, că balul aranjat 
în 29 Ianuarie a. c. a avut un succes 
mulţămitor atât din punct de vedere mo-, 
ral cât şi din punct de vedere material, 
resultând venitul curat de 237 cor. 75 fii

La acest bal cu scop de binefacere 
s’au făcut următoarele suprasolviri: Con
tele Mikes Zsigmond 20 cor. D-l şi D-na 
I. Sabadeanu 14 cor. Dr. Nic. Vecerdea 
10 cor. D-l Simay Gerd 5 cor. D-l P. Pa- 
vel 5 cor. D-l I. Ciurcu 5 cor. D-l General 
Şandru 4 cor. Dr. G. Buday nofc. reg. 4 
cor. D-l Ioan Peteu 4 cor D na Maria G. 
Dima 3 cor. D-l I. Maximilian 3 cor. Ba
ron Reiszky 2 cor. D-şoara Ana Birăescu 
2 cor. D-şoara Marioara Rusu 2 cor. D-ş. 
Leontina Popescu 2 cor. D-l Ioan Coma- 
nici 2 cor. D-l I Burduloiu 1 cor. D-l 
I. Lengeru 1 cor. D-l B. Pecurariu func
ţionar de bancă 3 cor. D-l Tacit Cămăra- 
şescu 2 cor. 80 fii. Prin Doamna Virginia 
Vlaicu ni s*a transmis dela D-l Dr. G D. 
Creangă 94 cor. 34 fi!. Dr. E. Dan 2 cor. 
Dr. C. Moga 2 cor.

Comitetul în şedinţa sa din 10 Fe
bruarie aduce tuturor acestor donatori 

j mulţămită protocolară precum şi stima- 
! ţilor Domni aranjori, cari cu multă bună- 
vo nţă au asistat comitetul ia reuşita a- 
cestui bai, Domnişoarei Elena Popea, care 
cu amabilitate s’a pus în serviciul cau
zei, dând idea şi executând frumoasa 
decoraţiune a grădinei cu arbori înfloriţi.

D-lui şi doamnei I. Lupan care eu 
mare prevenire au pus la dispoziţie mobila 
splendidă şi artistic lucrată, în stil na
ţional.

Următoarelor doamne [membre, cari 
au pus la dispoziţie cu cea mai mare dra
goste şi amabilitate bogăţiile de covoare, 
tablouri, candelabre, broderii româneşti, 
trebuincioase la decoraţiunea sălei în ca
racter naţional, precum: d-nelor Catinca 
Bârseanu, Maria Dr. Baiulescu, Maria Bur
duloiu, Lucreţia Lupan, Elena căpitan Bar- 
dossy, Maria 1. Savu, Maria G. Savu, Maria 
Maximilian, preot văd. Maria Cioran, Maria 
G. Dima, Sidonia Petrovici, Elena Preşme- 
reanu, Catinca Puşcariu, Maria Median, 
Elena Brânză, Ana Birăescu şi d-lui Cristea 
Orghidan.

Domnişoarelor Meia Popea, Ana Da- 
mian, Constanţa Broju, Ileana Petric şi 
Lia G. Dima, care au lucrat la florile arti
ficiale ale arborilor. — precum şi profe
soarelor şi elevelor din Internat care au 
lucrat mii de floricele artificiale

Deasemenea aducem pe aceasta cale 
mulţămită publică domnilor şi doamnelor, 
care ne-au pus Ia dispoziţiune costumele 
frumoase: d-nei Ana Filip preş. Reuniunei 
femeilor române din Abrud, d-nei Maria 
Dr. Putici, preş Reuniunei femeilor ro
mâne din Timişoara, d-şoarelor Lucia şi 
El vira Dr. Olar u Teregova, d şoarei Vir- 
ginia Teodorescu, Rucăr, d-nei Nelli Cornca 
Băcău, d-iui Dimitrie Biebea Comarnic, d-lui 
Andrei Voina Sinaia, d-lui prof. Axente 
Banciu Braşoy, d-nei Florica Puşcariu Bran, 
d-şoarei Barbu Braşov, d-şorei Constant ia 
Poteca şi elevelor din internat, Buziiă, 
Boca şi Zomboreanu.

Din şedinţa comitetului, ţinută în 10 
Februarie 1909.

Maria U. Baiulescu, hem Lengeru,
presidentft. secretar.

Bibliografie
In tipografia Neamul Românesc din 

Vălenii de munte a apărut Ch. Creţeanu 
»Poesii alese“  preţul 60 bani plus 5 bani 
porto (a se procura prin librăria »Gazetei« 
Braşov.)

VÎ8113; 24 Febr. Cercurile condu
cătoare consideră situaţiunea externă  
de fgravă. Organul ministeriului de 
esterne „Fremdenblatt“ scrie urmă
toarele : Politica Serbiei şi înarmările 
ei sunt îndreptate contra noastră. De 
sine înţeles că din această atitudine 
vom trage consecinţele, cari corăs- 
pund demnităţii noastre.“

Berlin, 24 Febr. Ambasadorul 
francez Camilon a sfătuit pe minis
trul Serbiei la Berlin, Simics, ca gu
vernul sârbesc să anuleze hotărârea 
Scupştinei în ce priveşte pretenziunile 
teritoriale ale Serbiei, căci în caz con
trar Austro-Ungaria, având la spatele 
ei pe Germania, va nimici şi iără în
voirea puterilor mari Serbia. In situa- 
ţiunea dată cabinetul sârbesc ar tre
bui imediat să dimisioneze. In cazai 
acesta Austro-Ungaria va împlini ce
rerile Serbiei pe terenul economic.

Petersbnrg, 24 Febr. La înmor
mântarea marelui dace Wladimir s’a 
plănuit un atentat în contra Ţarului. 
Complotai a fost însă descoperit la 
timp.

Petersburg, 24 Febr. In Rusia 
bântue vifore teribile cu zăpadă. Nu
meroase trenuri au fost înzăpezite. 
Mai multe sute de oameni au perit.

Belgrad, 24 Febr. Noul cabinet 
s’ar compune astfel F progresistul No- 
vacovici va lua preşedinţa d. Milova- 
novici externele, d. Pasici, lucrările 
publice, d. Patşa finanţele, generalul 
Zwikovici răsboiul.

zzzzzzz se pot procura  ,
urmáfcóreie oărţî literare dela soriitorii

noştri de val6re : Cor

Beidiceanu : „Chipuri de la ma
hala" ............................ yi 1 M

Eminescu: „Literatura poporală“ n 1*59
„ „Geniu pustiu“ . . . n 2  -
„ „Scrieri politice şi li

terare“ ........................ '2 —
Filimon: „Ciocoii vechi şi noi“ 71 1-50
Negruzii: „Opere complete“ n 1-59
Odobescu: „Opere complecte“ . » 1.5t
Boureanu: Povestiri din copil.. » 1-5#
Bratescu Vomeşti: „Nuvele şi 

schiţe . . . . . . n 15#
Gunţan Maria: „Poezii“ . . . » 1 ' »
Chendi llarie: „Preludii® . . n 26§

» * „Fragmeote® . . r» 2-5#
Grigorovitza: „Chipuri şi graiuri 

diu Bucovina® . . . « 2-53
tlodoş Constanţa „Frumos® . . » 1 59

Priprietsr: Dr. Aurel Mureşisnu. 

Redactor respoiis. : Victor Branisce

Jt ACHIT! S
Cele mai bune substanţe de nu- 

trire, care conţine Emulsiunea lui 
Scot. hrănesc oasele, le fac tari, 
drepte, şi promovează desvoltarea iute 
a cărnei sănătoase.

Starea sanitară
generală

revine şi copii mici care 
şuier de Rachitis de
vin aşa de sănătoşi şi 
tari ca ceilalţi copii. (4)

Veritabilă numai cu 
marca — pescarul— 
ca semn de garanţie 

a procedurei lai 
S oo tr.

Preţul unei sticle origi
nale .2 coroane 50 banU 

Se capătă în toate 
farmaciile.
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Publicaţiune.
Pentru renovarea şi adaptarea 

bisericei gr- ort. din Eiuşor proto-
presb. Făgăraş, să escrie licitaţiune 
minuendă pe ziua de 15(28) Februa
rie a. c la 2 oare p. m., carea se 
va ţinea în localul şcoalei noastre 
confesionale,

Pianul şi preliminarul de spese, 
aprobat de Preavenerab. Consistor 
arcbidiecesan cu Nr. 12295 Epitr. din 
18(81) Ootomvre 1908, precum şi 
condiţiunile se pot vedea la oficiul 
parochial.

Doritorii de a lua în întreprin
dere această lucrare, au să depună 
vadiu 10°/0 în bani gata sau hârtii 
de valoare, — după suma prelimi
nată cu 5000 coroane. —  Peatra, că
rămida şi năsipul trebuincios», le dă 
comuna bisericească.

Rîuşor, în 18(31) Ianu-rie 1909.

Tincenţin P. Grama, Saioila DimMn,
(2—2.)

D e b u n ă  sea m ă
c e te ş te  a c e s t  "b-u-ac. s f a t !

Vestea bună ajunge departe. Aceasta zicală se potriveşte şi la ^F rau zbra im tw ein “ , a cărui faimă a ajuns
şi la n o i ; de aceea vom spune, de ce e atât de iubit acesta.

pp roch. not

^_nC.UL2CLţ I

c a u tă  2 lucrători,
ţesu tu l pânzei de in cu maşina 
„Jaequard“ pentru Moldava (Bacău).

Doritorii să se adreseze la re- 
dacţiunea scestui ziar.

55F ra n z b ra n n tw e in «

c a  păstrător-o -l -v ie ţ ii!

Fie cineva însurat, fie fâră nevastă, e 
oarte bina, c i si aiba la oasl un leac, cu oare 
sâ-şi ajute. îndeosebi daci s copii la casa, dajă 
are vr’unul durere de cap, ori de stomah. In 
fiece familie sunt de aceia, cari nu pot dormi, 
ori sunt nervoşi, au re urnă, îi doare spinarea, 
sau se simte slab ori ameţeşte? In astfel de 
razuri foloseşte „Franzbranntwein“ , care nu nu
mai întăreşte muşchii, ci dacă se ţine cineva 
de îndrumările date face servier, cari nu se 
pot plăti ou bani.

Tinerii de nuiite-oii cad jos de mutică, 
după rare vine. boala. De aceea o bine, ca cel 
ce lucră mult dimineaţa şi seara să-şi frece 
membrele, peptul capul cu »Franzbranntwein« 
şi puterile i-se înoes.t dc-plu.

„ F ra n z b ra n n tw e in  “
ca m edicina în tăritoare la  cap.

Cunoşti pe cineva, care a fo'osit „Franz- 
brann!wein “ ? Oamenii bătrâni întineresc.

Văzuta i om sgriburind de frig? Nu ar tre
mura, dacă şi-ar freca cu cmintita medicină. 
Nu numai frigul, ci şi căldura, asudarea o îm- 
pedecă.

La câţi oameni nu ‘e pute gura? Dacă 
însă ş-ar clăti gura în fie-eare dimineaţă şi 
seară cu apă amestecată ou „Franzbranntwein“ , 
gura capătă miros plăcut, dinţii nu se seorbu 
resc, nu capătă omul dureri de stomac.

Şi frumuseţea părului o susţine amintitul 
medicament. Impedecă căderea părului şi îti- 
(ăruntirea de cu vreme.

»Franzbranntwein * $e capătă pretutindeni, dar la cel 
S e  p re p a re a z â  numai în faboratorui K O S M O S  li d i t !

adevărat pe sticlă e figura unui bărbat. 
r v A p  d e unt*8 se ° r ‘ uni*9 cuD I  L IK ,  rambursa, ori dacă

ae plăteşte înaint* 80 fii., 40 fii., 1 şi 2 coroane pentru o sticlă. —  10 sticle mici fac 3 coroane.

30,000 cor. G a ra n ţ ie
pentru curăţenie.

în bucătărie şi casă
se spală tot ce se poate curăţii şi spăla 

numai cu

Săpunul Cerb a Ini Schicht
Este resnltktnl numai unui studiu de ani înde
lungaţi şi conştienţios. Are putere extrăordinară 
de curăţit la spălat. E-te curat şi fără îngre- 
dienţe stricăcioase. Fără teamă poate deci fi 
folosit la ori-ce spălat şi curăţire, şi chiar acolo 
unde săpunul obicinuit nu foloseşte, sau re

clamă o deosebită îngrijire.

GE0RG SCHICHT,
m e c ie ta te  p e  n e ţ i i ,  

A u s s i j ţ  a E .

OOOOOOGOOOOOOOO

illa ş in e  de cusut ___

S IN G E R  C
maşine de cusut, Soc. pe acţii, Braşov, Strada Porţii nr. 23

Magazinul de mărfuri
ISraşoVţ Tîfi'fşul g râ u lu i 1K
Prăvălie specială pentru • Lin-
gerie, A lbit u’i, Pânzături, Dan
tele, Perdele, Garnituri de pat 
şi masa, Covoare şi un asorti 
ment mare de articole ce cad 

în branşa aceasta.
A lb i t u r i  p e n tru  D a m e  ş i B ă r b a ţ i  
s e  e fe c t u e a z ă  în  a t e l i e r u l  n o s tru  

d u p ă  m ă s u r ă

Pentru croială şi calitate se garantează.
459,fi —40.)
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Abonamente ia
„Gazeta Transilvaniei“

- 0  r r H

S A N A T A T E A
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserv* şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care esta comod şi modern.

se capătă după măsură s>.u gata numai în 
MAG I Z L W Ii

b . g o l d s t e i n ,
Confecţionare de corseta specialitate 
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Pilule purgative zaharisite
al© Ini

Philipp leustein.
(Pilule Elisabeth a iui Neustein.)

Su t a se pre-f ra preparat lor i-i- 
mil&re în toată pr vi ».ţa. Aceste p'iule nu 
conţm substanţe stricăcioase. Se folosesc 
CU cel mal mare efect la b -ale de pân
tece sunt uşor purgative, curăţă sânge!1*. 
Foarte folositoare şt ne vătămătoare ie.

G & nstipaţii,
care est^ căusa multor boale. Zaharisite 
ie iau bucu-os vi cop i.

O eutle  eu 15 P ilu le  «o s tâ  n u 
m ai 3 0  h» 1 Su l eu 8 cutii c a re  con 
ţin 190  P ilu le  costă n um ai 9 cor.

L a  t r im i t e r e a  p r e ţu lu i  d e  9 e o r .  
45 b a n i  s e  e s p e t le a z ă  1 Su l f r a n c o .

I
 Atenţiune! ,tţr

Pilule purga'ive ala iui Philipp 
Neustein. Veritabile numai când 
cutia este provăzută ou instruc
ţie şi cu marca protocolată de 
scut, cu tipar roşu şi negru Sf. 
Leopold şi subscrierea „Philipp 
Neustein,f«rmacieu. Invăfitoarele 
scutite de tribunalul comercial 
sunt subsemnate cu f i r m a  

noastră

Farmacia I * i i i 1 1 ţ »p  N T c t i s ţ c i s i
ia „Sf. Leopold“ , WIEN I PiaRkenga3$e 6.

•Se canătâ în toate farmaciile.

se pot face ori şi când po bm o 
îndelungat sau lunare.

mai
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Prea Stimată Familie!!
> I

Vă rog a lua la cunoştinţă că, mărindu-mi prăvălia, fiind 
de present cea mai mare şi românească, Vă pot servi cu toate 
soinrle de manufactură, bună şi ieftină, satisfăcând toate gusturile. 
Sub condiţia „ S o l i d ă “ şi pe lângă preţurile cele mai moderate :
Deliu uri franceze, Ştofe moderne, Umbreluţe de mademo 
selle, cele mai fi ne’ ere toane, zefiruri şi multe soiuri „Su
blime“ de pânzături

B O E M E .
Pălării, galere, cravate pentru Domni. Ţesături, Arniciuri, 

Bumbăcării şi itiatasă de —  cusut —  cu preţ redus.

NB. Domnişoarele, cari vreau să fie fericite, să procure 

trusourile ,,nuiKdw deia mine.

Cercaţi şi veţ i  afla!
Semnez cu toată stima

T u r d a ,  1909 1. <>. E m i l  P e t S H C a Ş ,
comerciant.

0
§
$
lali
fi 1

3
SI
©

(«W,i— 8.)

©
©
©
©
©
ö

»

«

»

! .‘>h [ '

ii
X
Î I  

V  

n 
X  

X  X

Cruce seu stea duplâ electro - magnetica
P a t e n t  £Tx. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea iu Voita.

Vindecă, şi însiarâză

Deosebită atenţ me e a 

acest aparat, vindecă boa*

fiu e mijloc s e c r e t

pe lângă garanţie,

36 da împrejurării, că 
le vechi de 20 anî.

Apar.;u ! aoesia vindecă şi fclsseşte contra: durerilor do cap şi dinţi, migrene, ne
vralgie, impedacam circulaţiuasi sângelui, anemia, ameţeli, ţiuituri da ureche, bătaie de ini» 
mă, sgArciurl de inima, asm*. sudul greu. »garduri de »tomac, lipsa poftei de mâncare, re* 
seai» k  mâm şi ia ţxeiere. Teama, podagrd. tectu&s, tnral m pat, influenţa, ins5mnie: epilepsia.
One iâ ia ne eguu. > a t-v-g* u 
lui e v ©ca pu hi f
ţ te mc i »I p t
A  “ I p ( l J t! r
( h r a t -, *

.»a H-.uitor altor boîe, 
c. — ,n conceltma m* 
h f in t toii e

fi a l i e u . 1» 1 
î^a Of, a •>

L - a*-u 1
v r t < it i I jH •*

N Opi Vf. : I ( I
ije;a iemnaiiai.ea

Ci 1 h (} i t *
Uugai'ia a lo&i  onc,
apreciat s? cercetat

vU ! » i 4 * * „  t. B
m morOiin, ri\n nu şur.r

mai vechi de In

Eî|‘8(li|io «iu centi-M si Jocul de

i 1 i traetare normaîă a medicu- 
... . iii atentate incurte. din iote pdr~ 

f '»e pâte e.cann\:x aceste ara tute 
i--fl r««!’ i?niTe banii. Undo orl- 

irauu mau,
. ca a va ra iu i meu nu e perm is s i  se 

»tat m Uerjct-nift cât şi în À ustro- 
âparatai mea a îa genere crinosout

ilOlLER ALBERT, Budapesta,

ire t ţ-t c*ro nagn*-» « o "o ouaudă indeoseoi

" -mu! 3 ~ l e © ĉ r
■otosibu ia copn şi temei de 

consrituue roite slaba. 
i 4 ! i « »t» £ ( i ' si sj uiDj+o etö

y .28, S fcratf» V A D â S Z  S« ,
ceîţal siratla Kaiman.
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